Objetivos

En esta quincena aprenderas a:

Reconocer y dibujar figuras
semejantes.

Aplicar los criterios de
semejanza de triangulos.

Demostrar y utilizar los
teoremas del cateto y de la
altura.

Aplicar el teorema de Pitagoras
generalizado.

Calcular areas y volumenes de
una figura a partir de otra
semejante a ella.

Calcular distancias en planos y
mapas.

Utilizar el teorema de Tales y la
semejanza para resolver
problemas de medidas.

Semejanza

Antes de empezar.

1.Semejanza ......oocvviiiiiiiiiiiiiiiiin pag. 92
Figuras semejantes
Teorema de Tales
Triangulos semejantes

2.Triangulos rectangulos. Teoremas .. pag. 96
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Teorema de la altura
Teorema de Pitdgoras generalizado

3.Razb6n de semejanza ....................... pag. 99
Razén de semejanza en longitudes
Razdn de semejanza en areas
Razon de semejanza en volumenes
4.Aplicaciones ........oovvvvviiiiiinnen.. .. pag. 102

Escalas
Medir distancias inaccesibles

Ejercicios para practicar

Para saber mas

Resumen

Autoevaluacion

Actividades para enviar al tutor
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Antes de empezar

El e;:.psi:h_mla'_- ‘rios | IHTII.!SHH‘. -
A fg:garmagim.tr&eﬁﬁ;‘cﬁgﬂmido.'

e

o

o
El gran hallazgo de Pitagoras nos |« ™ /| S *": . \

L]
)

ayudd para siempre a calcular las | .\ ey g,

distancias. F N R Ry -

T QY Las abejas sabe

b Al ' Wal mayor . resultado  _con el
L minimo espacio.

i, en los: helechos, 'y “en el
y mundo ‘Vegetal.Una.rama es

Hay orden y aui-iaumej-'anza Las pifias, los arboles, las flores... 2 ke_rl_:&_'e__i.a_rl't_e todas las demas.

Como los triangulos
Basandose en la semejanza, En un eclipse total parece = son semejantes, se
Tales predijo el momento y # 8 que la luna tiene el mismo *Q pueden calcular las
lugar de un eclipse. diametro que el sol. distancias.

Investiga jugando

¢CObmo hacer carambola a una banda?

Si has jugado al billar, sabras que hacer carambola a una banda
significa que la bola lanzada debe dar una vez en el marco de la
mesa antes de hacer carambola. Basta aplicar la semejanza para
conseguirlo, (Como?

¢Hacia donde debemos dirigir la bola amarilla para que después
de rebotar en la banda vaya a la bola roja?

Recuerda

Antes de seguir adelante te conviene comprobar que recuerdas
algo la proporcionalidad directa y algunas propiedades basicas
de los triangulos.

cidecd MATEMATICAS B m 91



1. Figuras semejantes

Las figuras semejantes son las que mediante el zoom
(homotecias) y movimientos (giros, traslaciones y
simetrias) pueden coincidir.

Un poligono esta determinado por sus lados vy
angulos, por tanto para que dos poligonos sean
semejantes basta con que los lados homologos
sean proporcionales (con el zoom se multiplican
todos los lados por el mismo niimero) y sus angulos
iguales (las homotecias, los giros, las traslaciones y
simetrias no modifican los &ngulos de las figuras).

Los angulos iguales
=o' ..

Los lados proporcionales
b'Yb = c'fc

Teorema de Tales

Para que dos poligonos sean semejantes se han de
cumplir dos condiciones

1. Angulos iguales

2. Lados proporcionales
Pero en los tridngulos basta con que se de una
condicion.

El Teorema de Tales, demuestra que en triangulos

el

A

Semejantes, con un giro, una homotecia, una simetria
y una traslacidn pueden coincidir

Semejantes,
angulos iguales y

lados proporcionales

&y

No Semejantes,
angulos iguales pero
lados no proporcionales

Mo semejantes,
lados iguales, proporcionales
pero angulos distintos

r, sy t paralelas = : b = b
Angulos iguales = Lados proporcionales
El teorema afirma que si dos rectas se cortan por
paralelas, los segmentos que estas paralelas definen
en las rectas guardan la misma proporcion.
También se cumple el reciproco del Teorema de Tales,
Segmentos proporcionales = paralelas.
1. Angulos iguales
-z . . : ~ con dos basta
Triangulos semejantes. Criterios é ( ) 2
Dos triangulos son semejantes si cumplen alguno de b | 2.un angulo igual y los lados
los criterios de la derecha, llamados criterios de . que lo forma{; proporcionales
R (o
semejanza N Y=o
b’ 3. Lados proporcionales
B C a_b_c
a' b' c'
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EJERCICIOS resueltos

1. Para calcular la distancia desde la playa
a un barco se han tomado las medidas
de la figura. Calcula la distancia al barco.

X _70_ ,_70-140 . 600m
140 7 7

2. Aplica el Teorema de Tales para calcular las medidas de x, y, z.

X 4
Calculamos X: —==—=Xx=4
VA z

Hallamos y: 4 +y +x=14
Como X=4 resulta y=6
Y aplicando de nuevo el Teorema de Tales:

4y

3. Observa las proporciones que se deducen del T. de Tales en la siguiente figura:

Ciertas No tienen por qué ser ciertas
y-c=X-a y-a=Xx-C
a-y b a+b c+d
c-x d a d
a+b=c+d a=2
a c d 4 o d
b a b ¢
d ¢ d a ))"
b vy b x
d x d y

4. Los triangulos de la figura son semejantes, halla la medida del lado x

=£:>x=5
8

NI

10
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EJERCICIOS resueltos (continuacién)
5. Contesta razonadamente:
a) ¢Son semejantes?
[ i
|
|
L | | | : - 17
i
| l
Si, puesto que los lados No, los angulos son No, los é&ngulos no son
estan en proporcion 2/3 y iguales pero los lados no iguales.
los angulos son iguales. son proporcionales.
b) Un triangulo con un angulo de 30° y otro de 40° ;es forzosamente semejante a
un triangulo con un angulo de 30° y otro de 110°?
Si, pues como los angulos de un tridngulo suman 180°, se concluye que los angulos
de los dos triangulos son iguales y por el criterio 1, son semejantes.
c) Un triangulo de lados 3, 6 y 7 cm, ¢es semejante a otro cuyos lados miden 9, 36 y
49 cm?
No, pues los lados no son proporcionales.
d) Un cuadrilatero de lados 3, 4, 5 y 6 cm ¢es necesariamente semejante a otro de
lados 6, 8, 10 y 12 cm?
No, pues aunque los lados son proporcionales, en poligonos de mas de tres lados
esto no basta para que ocurra la semejanza, han de ser ademas los angulos
iguales.
e) Dos triangulos que tienen un angulo de 20° y los lados que los forman en uno
miden 6 y 15 cm, en otro, 4 y 10 cm ¢{Son semejantes?
Si, por el segundo criterio, ya que la proporcion entre los lados que forman el
angulo igual es en ambos casos 2/5.
f) Dos poligonos regulares con el mismo ndmero de lados, ¢son semejantes?
Si, los angulos son iguales, (n°® de lados-2)180°/n°® de lados, y los lados,
proporcionales.
g) Los lados de dos triangulos miden 3, 6 y 7cm, en uno, y v18, % y 742 en otro.
2
¢Son semejantes?
. 12 6-V2-
Si, pues los lados son proporcionales: V18 =3. \/5; — = M
NA V1
y en tridngulos basta con esta condicion (criterio 3)
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EJERCICIOS resueltos (continuacién)

6. Al cortar a la mitad una hoja DIN-A, se obtiene una semejante. Deduce a partir de
esto la proporcion entre el ancho y el alto en estas hojas.

R ancHo/2 2
alto ancho ancho ancho
o = =2 = = =
g ancho alto alto alto
alto 2

ancho
El rectangulo dureo que aparece en el Partenén y en la Gioconda, se caracteriza,
porque al cortarle el cuadrado de lado su lado menor, se obtiene otro rectangulo

semejante. Calcula la proporcién entre sus longitudes.

7.

X

2 1+45 razéon aurea: o ~ 1,62

8. Halla la altura del arbol

X Lt x-216.-2% _36

= = =
2,16 0,84 0,84

9. Al doblar un rectangulo, como
semejantes ¢por qué son semejantes?

: triangulos tienen otro angulo igual

\\ triangulos.

indica la figura, se obtienen tres triangulos

: Son semejantes porque los angulos son iguales ya
que los tres son triangulos rectangulos, dos de los
\ porque son
\ opuestos por el vértice. Y H es igual porque al
\ anadirle 90° con la esquina que se dobla, nos da el

& \ . !
K ) complementario del dngulo marcado en los otros
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2. Triangulos rectangulos.
Teoremas

Teorema del cateto

En un triangulo rectangulo, el cuadrado del cateto es
igual al producto de la hipotenusa por la proyeccion
del cateto sobre ella. Esto se sigue de la semejanza
entre el triangulo total y el que definen el cateto y su
proyeccioén en la hipotenusa.

=proyeccidn degenh

i

h=hipatenusa

TEOREMA DEL CATETO
c2=p.h

h=hipotenusa
L
Por el Teorema de Tales el por tanta,

c2=p.h

v Se voltea el triangulo y se gira para ponerlos en posicién
del Teorema de Tales.

cp . [@=ph

El teorema se puede generalizar a triAngulos acutangulos y
obtusangulos, comparando los triangulos correspondientes.

Teorema de la altura

En un triangulo rectangulo el cuadrado de la altura
que descansa sobre la hipotenusa es igual al producto

de las proyecciones de los catetos sobre la
hipotenusa.
ol
a ali
a
5 g P R q N
Porel Teorema de Tales — = . por tanto,
TEOREMA DE LA ALTURA - q a
a’=p-q a'=pq

v se gira el triAngulo para ponerlos en posicion de
Tales. Entonces por el citado Teorema:
2_P y por tanto a2=p-q
q a

Puzzle del teorema del cateto

Recortando las tres piezas “T_" se
puede completar con ellas el cuadrado
o el rectangulo, comprobando que
ambas areas son iguales y por tanto el

teorema.
TA

Area=¢’ e}

Area= +h

= Sia es el lado mayor de un triangulo,

5 A=90° <=> pa=c?

<% A>90° <=> p-a > ¢?

A
& A<90° <=>pa<c?

La altura del triangulo es \/;

1 X

x-_-';f

Recuerda

1 / 2 3

Tres tridngulos semejantes.
Comparando 1y 2 ==> T. del cateto
Comparando 1y 3 =>T. de la altura
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Teorema de Pitdgoras generalizado

sz e 2 2 2
Demostracion grafica del Teorema de Pitagoras Teorema de Pitagoras. C=90°=>c“=a"+b

A c?

b? b 1
“ B O ==k i'l (&)
c @ Por el Teorema del cateto
2 C=90° R 2 —
a 5 2 .2 b L
c =a‘tb
% ) )
Y sumando @~ T b" = C(!ﬁ_ (a)r ) =i
El teorema se generaliza a triangulos obtusangulos y
acutangulos:
v/ Si €>90° entonces c? > a%+b?
c? = a’+b*+2-a-p,
¢ Demostracién
Trazando la altura se forman dos triangulos rectangulos, AHB y
"\.\ p2® AHC, en los que aplicar el Teorema de Pitagoras.
\‘-\_/c a En el tridngulo rectangulo mayor: c? = (a+p,)?+h?
a2 En el triAngulo rectangulo menor: b? = pa2+h2
Restando las dos igualdades: c?—b?= a2+2pa-a
Y despejando: c? = a2+h%+2.a-p,
v Si €<90° entonces c? < a’+b?
c? = a’+b?- 2:a-p,
B Demostracion
/ b2 g Trazando la altura se forman dos triangulos rectangulos, AHB vy
-"-\\ D AHC, en los que aplicar el Teorema de Pitagoras.
c 3 En el tridngulo rectangulo mayor: c® = (a - po)*+h?
a2 En el triangulo rectangulo menor: b? = p,2+h?
Restando las dos igualdades: c?—b?= a2—2pa-a
Y despejando: 2= az+b2—2-a-pa
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EJERCICIOS resueltos

10. Calcula la diagonal de un ortoedro con ocho aristas de 2 dm y el resto de 3 dm.

\ La diagonal del ortoedro, la diagonal de la base y la altura
! forman un triangulo rectangulo.

La diagonal de la base se calcula por el Teorema de Pitagoras:

=3 V22 ;22

FabF+c®

! y volviendo a aplicar el teorema al triangulo mencionado, se

: concluye que la diagonal es V22 +22 +32 =17 ~ 4,12

11. Decide si es rectangulo, obtusangulo o acutangulo el triangulo de lados 3 cm, 6 cm
y 8 cm.

Hay que decidir si el angulo mayor del triangulo es obtuso, recto o agudo. Se aplica el
teorema generalizado de Pitdgoras y se compara 82=64 con 32+62=9+36=45.
Como 64 es mayor que 45, se concluye que el triangulo es obtusangulo.

12. En el triangulo de la figura calcula la hipotenusa, las proyecciones de los catetos y
la altura.

Aplicando el Teorema de Pitagoras:

Hipotenusa=v1202 + 1602 = 200

Aplicando el Teorema del Cateto:
p.(2)=120%/200=72 vy p.(b)=200-72=128

Con el Teorema de la Altura:

alt=+v72-.128 = 96

13. Comprueba que si M, N (M>N) son dos valores enteros (M?>-N?, 2MN, M?+N?) es una
terna pitagorica.
Tomamos p.e. M=3, N=2 y sustituimos M?-N?=5, 2MN=12, M?>+N?=13
Ahora comprobamos que es pitagérica: 5°+12°=169=13>

Otras ternas pitagoéricas que puedes comprobar: 3, 4, 5 ; 7, 24, 25 ; 8, 15, 17 ; etc

14. Calcula el radio de la semicircunferencia de la figura.

Aplicando el Teorema de la altura, 6°=4-p = p=9
Luego el diametro = 9+4=13
y el radio = 6,5

15. Calcula la medida del cateto x en la figura. C

Por el Teorema del cateto,
x?= diametro-4=9-4=36
Por tanto x=6

Ole

98 m MATEMATICAS B cidecd




3 -razéniIS g g

Lo longitu i
Longitud é Longitud; E_:I:,E'Twazon

.
| |
L] ||
; . 2
Area = Area-3

o 2
) - (raz6n4(3 . i 5
Area Area; —{Ti =razon

. 3
- (razénil4
wolumen .3
Yolumen Volumen; e — =razan

3. Razon de semejanza
Longitudes

Si dos figuras A y B son semejantes, se llama razon
de semejanza de la figura B sobre la A al cociente
entre la longitud de un segmento de la figura B y la
de su homoélogo en la figura A.

Fig. E

Lohdgitud %Lﬂn!“ ud; ::-:gi::: wrazén

La razé6n de semejanza define la homotecia que
transforma la figura A en la B.

Areas

Si dos figuras A y B son semejantes, el cociente entre
el area de B y el &rea de A es el cuadrado de la razon
de semejanza de la figura B sobre la A.

Fig. B
Fig. A
. 2
Burea % A i\m. = razbn?

Volumenes

Si dos figuras A y B son semejantes, el cociente entre
el volumen de B y el de A es el cubo de la razén de
semejanza de la figura B sobre la A.

y

. 3
¥Yoluman ﬁrazé Velumen; ;ﬂ:m::

Fla. A /
&
=
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16.

17.

18.

19.

EJERCICIOS resueltos

¢ Cudl es la raz6n de una semejanza que
convierte un segmento de longitud 5 m en
otro de longitud 3 m?

La razéon de semejanza es el cociente entre
longitudes homadlogas.

Razén = 3/5=0,6

Calcula la longitud del segmento homadlogo
al de 4 m, sabiendo que al aplicar la
semejanza de esa misma razoén, un
segmento de 3 m se transforma en uno de
7,2 m.

Razén =7,2/3=2,4

X=4-raz6n=4-2,4=9,6 m

En una semejanza un segmento de 5m se
transforma en otro de 10m. En la figura
transformada hay un segmento de longitud
8m ¢Cudl es la longitud del segmento del
que proviene?

Razén =10/5=2

X-razén=8 => x-2=8; X= 4

Dibuja en tu cuaderno un triangulo
rectangulo de catetos 3 y 4 cm y aplicale
una semejanza de razén Yi para obtener
otro semejante. Calcula la longitud de la
hipotenusa en cada triangulo.

Por el T. de Pitagoras:
hipotenusa = v3* +4*> =25 =5

Si aplicamos la semejanza de razén 1/4,
hipotenusa=5-1/4=1,25

. ! y
[BZON S, | ongituds'28E0_ gy

3 47,2
x? "

4/ 7,2

7,2

P
L | |
razan Longituds r"ﬁltﬁ=r'azdm

e

- : longited
roaen Lengituds 8 = =razén

(9]
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EJERCICIOS resueltos

20. ¢ Cual es la razén de una semejanza que _
convierte una figura en otra de area la ‘ | .
| razon?
cuarta parte? { '

J
.2 1 . 1 1
razon= = — = razéon = ,|— = —
4 4 2

. I'aZlf}l"l2 . Area s 3
%;}; Area: = razdn

21. (Cudl es el area de una figura que se
obtiene al aplicar a otra de area 2 m?, una

semejanza de razon 2,4~ razén=2,4 | Area=7
Area

Area = 2 m? - razén? = 2.2,4? = 11,52 m? 2

2m

. razon’® Area Pl
r_.—> Area; = razén

22. En una semejanza de razén 0,6 se obtiene
una figura de area 7,2 m? ;cuél es el area Area?

de la figura inicial? P

2 razon=0,6
Area = LANE 20 m? —_—
0,62

7,2 m

- razon?, . Area -
%9 Area; = razon

23. Dibuja en tu cuaderno un triangulo
rectangulo de catetos 3 y 4 cm y otro

semejante pero de area la cuarta parte. Area=6
4
Si el area es la cuarta parte, la razon de ~/  Razon=1/2
semejanza que aplicaremos sera: 5
A Area=6/4=1,5
1 1
4 2 3

24. El volumen de una casa es de 1200 m® y en una maqueta dicha casa ocupa 150
dm?® ;Cuél es la escala de la maqueta?

3

El cociente de los volumenes es el cubo de la razén, P w

1200 m3
Pasando el denominador a dm® y simplificando queda: r=3 1 1
8000 20
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4. Aplicaciones

Escalas
Los mapas o planos de viviendas suelen indicar la
escala de esta manera:

1:2500000 en algun mapa de carreteras

0 1:250 en el plano de una vivienda.
Para saber aplicar las escalas a longitudes areas y
volimenes solo hay que recordar las siguientes
férmulas:

Escala=1:1

I = Distancia real /Distancia en plano
I°’= Area real /Area en el plano

I°= Volumen real/Volumen en maqueta

1) Calcular la escala del plano de la figura 1
Distanciareal — 6844cm
Distanciaplano 3,2 cm

Escala= 1:2139

=2139

2) La escala es 1:120, ¢cual es la superficie real del
salon de la casa?

6-4-120°=345600 cm?=34,56 m?

3) El volumen real de una de las torres es 139650 m?
si la escala es 1:700, ¢;cudal es el volumen de la
magqueta?

Volumen de la maqueta: %:407,14 cm?®

700

Distancias inaccesibles

Como ya hiciera Tales al calcular la altura de la
pirdmide midiendo su sombra, podemos aplicar la
semejanza al calculo de distancias inaccesibles.
Anteriormente ya vimos como calcular la distancia a
un barco o a un punto inaccesible.

4) Se desea calcular la distancia entre los puntos A y
B, para ello se han tomado las medidas de la
figura: QM=1 m, XM=0,69 m y QB=5,67 m

Aplicando el teorema de Tales: X M
QB QM
Con lo que x=5,67:0,69=3,91 m

5) ¢Cual es la longitud del hilo de pescar?

Con el Teorema de Pitagoras calculamos la longitud
de la cafia hasta el punto de apoyo:

a=vV32+42 -5
X-4,3

y aplicando la semejanza: 3 =

o~

obtenemos: x=8,5 m

Fig.1
0 1 s 3 4 5 b
A 1 e e e
=A <-largo-->
=Ly .
Z oTe.
é“ ”;_‘ - j-|
L = SALON

Fig.4

u.—— T

z Sl SR

Cd Sl Sk T

=
o
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“‘*\\‘? Para practicar

1. Halla x en cada caso

22 19

24 \ 26\

| e

Yo A7

2. Las medidas de tres lados homodlogos
de dos cuadrilateros semejantes son:

4 cm X cm 7 cm
20 cm 10 cm y cm
Halla x ey

3. La base de un monte se observa a una
distancia de 5,6 km. Se mueve una
regleta de 29 cm hasta cubrir con ella
visualmente la base y en ese momento
la distancia de la regleta al ojo del
observador es de 1 m.

Calcula la anchura de la base del

monte.
4, Calcula

la

anchura

del rio.

F § 2
4 37
P — —

5. Calcula la
profundidad
del pozo.

6. ;Por dénde se ha de cortar la hoja para
que el trozo de la izquierda sea
semejante a la hoja entera?.

19cm

BV,
&b

7. Dibuja en tu cuaderno un triangulo con
un angulo de 69° y uno de los lados
que lo forman de 9 cm. ¢Son
semejantes todos los triangulos que
cumplen estas condiciones?

Scm

8. Dibuja en tu cuaderno un triangulo con
un angulo de 56° y el cociente de los
lados que lo forman igual a 3. ¢(Son
semejantes todos los triangulos que
cumplen estas condiciones?

9. Calcula el valor de x en cada tridngulo:

X 0
VAN ‘”Al

Gtz dot6 >
®) i D %ﬁ

? 10 D> <X ......... 22 D>
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10.

11.

12,

13.

14.

Calcula el lado
de la base de
la pirdmide

Calcula la altura de la pirAmide en cada
caso.

En una plaza de toros se puede calcular su
diametro midiendo tan solo unos metros.
En direccion de un diametro (lo define la
visual con los espectadores de enfrente) se
miden 9m y girando 90° se avanza en esa
direcciéon hasta el callejon, resultando la
medida de este recorrido igual a 28,3 m.
Calcula el diametro del ruedo de la plaza de
toros

Calcula el diametro de la circunferencia de
la figura

- 'm-a.-n]@_tro B

Halla la distancia entre los puntos de
coordenadas (-1,-1) y (-4,3).

15.

16.

17.

18.

19

20.

21.

22,

23

24,

Aplica el teorema
generalizado de
Pitagoras para

hallar la medida del
lado ¢ en el
triangulo de la
figura.

En la figura se ve una copia del dibujo
original. (Cual es la escala de la copia?

Dibujo original

"
|

90cm

0-O
]

225 cm

Escala1: ;7

Al medir sobre el mapa con el curvimetro la
distancia por carretera entre dos pueblos
obtenemos 9,5 cm, la escala del mapa es
1:470000. (Cuantos km. Tendra Ila
carretera que une esos dos pueblos?

Al observar un mapa de escala 1:210000
descubrimos que falta un pueblo, B, en una
carretera. Si sabemos que B dista 73,3 km
de otro pueblo A que vemos en el mapa, ¢a
cuantos cm de A por la carretera del mapa
colocaremos el punto que represente a B?

El volumen de una torre es de 2925 m?
calcula el volumen de su representacion en
una maqueta de escala 1:500.

El area de la base de una torre es de 275
m? calcula el area de la misma en una

maqueta de escala 1:350.

El area de una torre es de 125 m? y en una
magueta ocupa una superficie de 55 cm? .
Halla la escala de la maqueta.

El area de la base de una torre es de 25
cm? en una maqueta de escala 1:350.
Calcula el area real de la base.

El volumen de una torre es de 3300 m® y
en una magqueta ocupa un volumen de 412
cm?. Halla la escala de la maqueta.

El volumen de una torre es de 27 cm® en
una maqueta de escala 1:450. Calcula el
volumen real de la torre.
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Billar a tres bandas
Construimos los rectangulos iguales
al Dbillar, después los puntos
simétricos a la bola roja, el camino
mas corto entre dos puntos es la
linea recta que al plegarla en el billar
nos da el recorrido deseado

La bola amarilla da
3 weoes en las
bandas antes de

chacar con la raja

T
5

AMHNIKH AHMOH

T JARKE O MIAHLICE E* i ALINAE

Con el Teorema de Tales se pueden
realizar “geométricamente” las
operaciones basicas, en la imagen
vemos un calculadora geométrica para
sumar.

Se basa en que la abscisa del punto
medio de un segmento es la semisuma
de las abscisas de los extremos.

Para saber mas T:

.,Como asegurar la carambola a una banda?

Como la bola incide en la banda con el mismo angulo que
rebota, habra que conseguir que los triangulos sean
semejantes, y esto se puede lograr ja ojo! o con precision
resolviendo la ecuacién de proporcionalidad asociada a la
semejanza.

= 32X L aax=3(59 %) X

x 3-59
3 44

=237

T 3+404

La tradicién atribuye a Thales (600 afios antes de nuestra
era) la introduccion en Grecia de la geometria egipcia.
Thales fue un precursor sobre todo preocupado de
problemas practicos (calculo de alturas de monumentos con
ayuda de un baston y de la proporcionalidad de las
sombras).

La geometria griega que fue un éxito asombroso de la
ciencia humana dando pruebas de un ingenio excepcional,
estuvo marcada por dos Escuelas: la de Pitagoras y la de
Euclides.

Ver mas en:
http://perso.orange.fr/therese.eveilleau/pages/hist_mat/textes/h_geom.htm

N
b =
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Recuerda
lo mas importante

Figuras semejantes
Si se puede pasar de una a otra mediante una
homotecia y movimientos.

Poligonos semejantes
Si tienen y los lados proporcionales y los angulos
iguales.

Triangulos semejantes
En el caso de los triAngulos basta que se cumpla uno
de los tres criterios:

o

1. Angulos iguales (con dos basta)
A=A y B=-B'
2. Un angulo igual y los lados que
lo forman proporcionales

A A ' b o}
’ A=A"y —==
y bl cl
a b’ .
& A 3. Lados proporcionales

c a b c

a b c'

Teorema del CATETO

\\j Teoremas en

E 5 2
triangulos rectangulos Y i e

Teorema de la ALTURA

2
Gttt alt =proy1-proy2

Tearema de PITAGORAS
2 2
catl + = hip

proyl hip proyz

—

"o >

Longitud en B

=razon
Longitud en A
Area en B
: =razon?
Area en A

Volumen en B =

rén3
Volumen en A et

Teorema de Tales

Los segmentos que determinan
rectas paralelas en dos secantes son
proporcionales.

a a
b b

ol

Teorema de Pitagoras
generalizado

Si C>90° c?= a®+ b?+ 2a-p.(b)

Si C<90° c?= a’®+ b?— 2a-p.(b)
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1.

829,

750 1469 3.

16 cm

240
192

64 36

10.

cidecd

Autoevaluacion TSy
-

Aplica la semejanza para calcular el valor de x.

. Sabiendo que los angulos de un cuadrilatero suman

360°, calcula el angulo A.

Los poligonos de la figura, son semejantes?.

. Como la ventana de la casa de enfrente es igual que la

mia puedo saber su altura, y con la visual de una
varilla calcular la anchura de la calle. Calculala.

. Si los lados de un triangulo miden 6, 8 y 11 cm, ¢qué

tipo de triangulo es?

Calcula el perimetro de un triangulo rectangulo en el
que las proyecciones de los catetos sobre la hipotenusa
miden 16 y 9 cm.

En un tridngulo rectangulo un cateto mide 240 cm vy la
altura sobre la hipotenusa 192 cm, ¢cuanto mide la
hipotenusa?.

Calcula el area de un triangulo rectangulo en el que las
proyecciones de los catetos sobre la hipotenusa miden
64 y 36 cm.

. La generatriz de un cono recto mide 6,8 cm y el radio

de la base 3,2 cm. Halla la altura de un cono
semejante a éste realizado a escala 1:2.

Calcula la superficie en m? de un piso del que tenemos
un plano a escala 1:300, si el piso en el plano ocupa
17 cm?.
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Soluciones de los ejercicios para practicar

a) 23,83 b) 30,76

c) 25,82 d) 21,25

x=2 y=35

1624 m A

/
o
s |

a=9¢cm
Prob.8

64,75
5,94 m 690

4,26 cm Prob. 7

No tienen porqué ser semejantes
Son semejantes

a)l3 b)6 «c)6

d) V63 ~7,9 e)1 4,54

1,12

. 2,59 1,70

3a

16.
17.
18.
19.
20.
21.
22,
23.
24.

. c?=a’+b?+2b-p,(a)=40;

c=+40 ~ 6,32
1:2,5

44,65 km
34,90 cm

23,4 cm?®
22,44 cm?
150,75 cm?
306,25 cm?
1:200

2460,37 m?

Soluciones
AUTOEVALUACION

=
o

. 57°

P mENE O R W N

. 153 m?

7,5

No son semejantes
91/19 m =4,78 m
Obtusangulo 112>62+82
60 cm

400 cm

4800 cm?

3cm

No olvides enviar las actividades al tutor »
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Centro para la Innovacion y Desarrollo
de la Educacion a Distancia

ACTIVIDADES DE ESO

Nombre y apellidos del alumno: Curso.  4°
Quincena n®. 6 Asignatura: Matematicas B
Fecha: Profesor de la asignatura:

1. Indica cuales de las siguientes figuras son semejantes:

3. La escala del plano de una vivienda es 1:200, el salén tiene forma rectangular de
dimensiones en el plano 2 cm y 3,5 cm. Halla el area real del salon.

4. Calcula razonadamente la altura de un arbol que proyecta una sombra de 12 metros a
la misma hora que un palo de 1,2 m proyecta una sombra de 1,5 m.

cidead@mec.es CJ/ TORRELAGUNA, 58
28027 MADRID
http://cidead.cnice.mec.es TEL: 91 3778200

FAX:?1 3778314






Semejanza

ANEXO

Para finalizar se propone
un problema para
repasar la semejanza
sobre una maqueta de
las TORRES KIO (Plaza
Castilla, Madrid).

V" Puedes comenzar por recortar y construir la maqueta de una de las torres.
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1.;Cudl es la altura de la torre en la maqueta?
Indicalo sobre la imagen.

2. Mide con el transportador la inclinacién de la
torre-maqueta.

3. Halla el area del cuadrado de la base del
desarrollo.

4. Halla el area total de la torre en la maqueta.
Indica el area de cada cara en el desarrollo.

5. Halla el volumen de la torre-maqueta. Explica
los célculos realizados

La altura real de la torre es de 114 m. ¢Cual es
la escala de la maqueta?

¢Cual es la inclinacibn de la torre real?

¢Cual es el area de la base en la torre real?

¢Cudl es el area total de la torre real?

¢Cudl es el volumen total de la torre Kio en la
Plaza Castilla?
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6. Comprueba que se verifica el teorema de
Pitdgoras en las medidas de las aristas y de la
altura de la maqueta. Escribe aqui las medidas y
los célculos

Arista mayor = su cuadrado =

Arista menor = su cuadrado =
Altura = su cuadrado =

Teorema de Pitdgoras—>

8. Enuncia el Teorema de Tales sobre algunos
triAngulos y segmentos del desarrollo de la
fachada

10. Explica el teorema del cateto sobre el
triangulo rectangulo azul.

7. ¢Son paralelas las diagonales de las
caras laterales sefaladas en azul?

T T
s
H

=
.

3

11. Aplica el teorema de la altura al triAngulo
verde, marcado a la derecha.

cidecd

MATEMATICASB m 111




1. Las medidas que hemos realizado sobre la maqueta dan los siguientes datos con los que hemos
realizado los ejercicios. Los errores inevitables de medida daran otras soluciones.

Arista de la base cuadrada 2,8 cm Altura de la torre 9,12 cm
La altura sefialada en la maqueta es 9,12cm
11400cm/9,12cm=1250. Escala=1:1250

2. 15°. La inclinacién en la torre real es la misma, las semejanzas conservan los angulos.

3. Area base maqueta =7.84 cm? que al multiplicarla por 12507 da el
Area de la base en la realidad = 1225 m?

4. El area de las bases es de 2-2,8%2 cm? = 15,68 cm?
Area paralelogramo = arista de la base - altura = 2,8-9,12 = 25,536 cm2
Area rectangulo = arista de la base - arista lateral = 2,8-9,54 = 26,712 cm2
Area total = 15,68+ 2 - (25,536 + 26,712) = 120,176 cm?
Area real: 120,176 cm? - 1250% = 18777,5 m?

5. Area base - altura = 7,84 cm? - 9,12 cm = 71,5008 cm® ~ 71,5 cm®
Volumen total de la torre Kio — 71,5 cm® - 1250° ~ 139648,5 m®

6. Arista mayor = 9,54 su cuadrado = 91,01
Arista menor = 2,8 su cuadrado = 7,84
Altura = 9,12 su cuadrado = 83,17
Teorema de Pitagoras-> 91,01 - 7,84 = 83,17

7. No son paralelas pues en ese caso los tridngulos serian semejantes y los lados proporcionales y no
lo son ya que:

cateto pequefio izda 2,8 \L/ \ [/
_ -2 \I/
cateto pequefio dcha 2,8 \l/
cateto grande izda _ 9,54 1
cateto grande dcha 9,12 /'\
AR
8. Hay muchos ejemplos, sefialamos uno. 9. También hay muchos ejemplos.
X7 a_c /
\ [/ /
Vi V b~ d AN
c
7N\ A 7N\
Jili A AR ll ‘\
\ JAA Y A
—
d
10. 11.
i Wi
] “\ If @ T. del cateto ¢? = hip - proy.
\ | . T. de la altura alt? = proy. 1 - proy.2
\
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